

2025年1月儿童服务站项目月报

一.项目整体进展

(一)项目总体情况

1. 项目进展总述

2025 年 1 月,壹基金儿童服务站在全国共有【20】个省、直辖市及自治区的【345】个儿童服务站在运营。

本月全国儿童服务站共计开展【7540】场活动,超【161,237】人次儿童受益,志愿者参与超过【13,591】人次,共发布【1746】篇新媒体、地方媒体报道。



深圳壹基金公益基金会 www. onefoundation. cn



(二)主要项目活动进展

1、0-6 岁项目优秀活动进展

活动一: "迎新年,年宵花"文化体验活动

(1) 活动类型:【主题活动】

(2) 执行机构: 湛江市情暖湛江志愿者协会

(3) 站点名称: 广东省官渡镇文化站壹基金儿童服务站

(4) 活动详情:

官渡镇文化站壹基金儿童服务站举办了一场别开生面的主题活动,旨在让孩子们深入了解新年的由来与习俗,感受传统文化的独特魅力。活动现场气氛热烈,充满了欢声笑语。

活动伊始,通过一段生动有趣的视频小动画,孩子们仿佛穿越时空,了解到新年的起源与发展历程。从扫尘寓意辞旧迎新,到贴春联、贴窗花表达对美好生活的向往;从挂灯笼营造喜庆氛围,到年夜饭凝聚家庭团圆的温暖;从守岁传承古老传统,到压岁钱承载长辈的祝福,再到放爆竹驱赶年兽的传说,丰富的新年习俗——呈现在孩子们眼前,让他们对新年有了更全面、更深入的认识。

随后,活动进入了备受期待的年宵花绘画体验环节。在志愿者的耐心指导下,孩子们亲手参与年宵花绘画活动。活动不仅锻炼了动手能力,更在每一个步骤中,深刻领悟到新年习俗背后所 蕴含的深厚文化内涵。

(5) 5. 优质活动现场照片:



活动二: "蛇年立体画"制作

(1) 活动类型:【主题活动】





(2) 执行机构:营山县博爱志愿者协会(3) 站点名称:四川省丰产儿童服务站

(4) 活动详情:

1 月 17 日,在营山县丰产儿童服务站,一场别开生面的艺术活动 ——"蛇年福字画" 创作,正热烈开展。活动当日,志愿者们早早来到现场,准备彩笔等丰富的创作材料,等待着孩子们的到来。

充满创意的创作环节。志愿者们为孩子们设计自己的蛇年画,孩子也一笔一画,耐心细致创作,在纸上精心描绘着与蛇年相关的图案,灵动的小蛇跃然纸上。大家相互交流、互相欣赏,教室里充满了欢声笑语。

此次 "蛇年立体画" 创作活动的成功举办,为孩子们提供了一个展示创意与才华的平台。相信在未来的日子里,这些孩子们将带着对创作的热爱,让生活充满更加绚烂的光彩。

(5) 优质活动现场照片:





活动三: 石头创意画

(1) 活动类型:【主题活动】 (2) 执行机构:通化县微公益协会

(3) 站点名称: 吉林省通化县文化社区儿童服务站

(4) 活动详情:

今日,在通化县文化社区儿童服务站,开展了石头创意画特色活动。

活动伊始,志愿者们先向孩子们展示了各类精美的石头创意画作品,从可爱的动物形象到梦幻的童话场景,每一幅作品都引得孩子们发出阵阵惊叹,激发了他们强烈的创作欲望。在创作环节,孩子们充分发挥想象力,拿起画笔在石头上尽情挥洒。有的孩子以蓝色为主色调,绘制出浩瀚的星空,石头的不规则形状正好成为了闪烁的星星;有的孩子则将石头画成了憨态可掬的小动



物,圆圆的石头是熊猫的脑袋,小小的石头是它的耳朵,十分生动;还有的孩子创作了美丽的风景,翠绿的草地、湛蓝的天空、绚丽的花朵,在石头上构成了一幅幅迷人的画卷。

石头创意画不仅可以培养孩子的思维能力、记忆能力、观察能力、想象能力、动手能力和专注力等,还为孩子提供了一个大胆想象,自由奔放的天地。新来的孩子进步也较大,都不用照着图案绘画,丽丽老师让孩子们根据石头的形状来决定画什么,孩子都能发挥自己的想象力画出一幅满意的作品。

(5) 优质活动现场照片:





2、7-12 岁项目优秀活动进展

活动一: 喜迎新年, 写福字

(1) 活动类型:【主题活动】

(2) 执行机构名称: 循化县益众社会公益服务中心

(3) 站点名称: 青海省上张尕村儿童服务站

(4) 活动详情:

1月12日,由上张尕村儿童服务站主办的"蛇年新春,传递祝福"活动正式在上张尕村举行。

在蛇年新春之际,我们在上张尕村儿童服务站举行了蛇年新春,传递祝福活动,旨在传承和 弘扬中华优秀传统文化,特别是书法艺术的魅力,同时向儿童们传递新春的祝福与温暖,增强他 们的文化认同感和幸福感。

活动主要围绕写对联、写福字展开,孩子们在书法老师的指导下,亲手书写新春对联和福字,感受书法的韵律美和传统文化的深厚底蕴。老师巡回指导,纠正姿势,解答疑问。孩子们展示自己的作品,互相欣赏、交流,增强彼此之间的友谊和互动。



通过亲手书写的对联和福字,传递新春的祝福与温暖,让孩子们感受到节日的喜庆和人与人 之间的关爱。活动为孩子们提供了一个展示自己、交流互动的平台,有助于培养他们的社交能力 和团队合作精神。

(5) 优质活动现场照片:





活动二:蛇年新春,传递祝福

(1) 活动类型:【主题活动】

(2) 执行机构:绵阳市一元爱心协会 (3) 站点名称:四川省盐泉儿童服务站

(4) 活动详情:

1月5日下午, 盐泉儿童服务站内墨香四溢, 一场别开生面的春联书写活动在此温馨上演。 活动邀请了当地书法老师, 带领孩子们一同感受传统文化的魅力。

活动现场,书法老师耐心地为孩子们讲解春联的历史和书写技巧,并亲自示范。孩子们在老师的指导下,兴致勃勃地拿起毛笔,蘸满墨汁,一笔一画地书写起来。虽然笔触略显稚嫩,但每个人都全神贯注,脸上洋溢着喜悦和成就感。

完成作品后,孩子们自豪地展示自己的春联,相互欣赏、交流。不少孩子表示,要将亲手写的春联带回家,贴在大门上,为即将到来的春节增添一份特别的喜庆。此次活动不仅让孩子们学会了春联的书写技巧,更让他们在实践中感受到了中国传统文化的深厚底蕴,为传承和发扬中华优秀传统文化注入了新的活力。







活动三: 拓印添年味 墨香迎新春

(1) 活动类型:【主题活动】

(2) 执行机构名称: 合肥高新区春满社会工作服务社

(3) 站点名称:安徽省南岗社区儿童服务站

(4) 活动详情:

中国传统节日民俗形式多样、内容丰富,是我们中华民族悠久历史文化的重要组成部分。春节是中华民族最重要的传统节日,为了让孩子们充分了解春节传统民俗,体验丰富的节日文化,1月 21日,南岗社区儿童服务站开展"拓印添年味墨香迎新春"活动。

活动开始前,工作人员用通俗易懂的语言生动有趣地讲述着春节的起源和丰富多彩的文化习俗。从古代祭祀祈福的庄严仪式,到现代家庭团聚的温馨场景,每一个细节都描绘得栩栩如生。随后,孩子们挑选自己喜欢的图案模板,认真地将刻有吉祥图案或文字的纸膜覆盖在红纸上,一手按住红纸,一手用拓印刷蘸取颜料,缓缓点涂,每一个动作都透露出对传统文化的尊重。

随着画笔的起落,一张张红纸上跃然而生的"福"字,不仅传递出节日的喜庆与祥和,也展现了孩子们对非遗技艺的传承和热爱。







3、政府合作项目优秀活动进展

活动一: 手绘新春情, 贺卡寄福意

(1) 活动类型:【主题活动】

(2) 执行机构: 丹棱县思源社会工作服务中心(眉山)

(3) 站点编号及名称: NO.1620 视高铺社区站点

(4) 活动详情:

2024年12月28日视高铺社区儿童服务站开展了"手绘青春情,贺卡寄福意"手工活动,活动现场,老师播放了一段关于元旦由来的视频,孩子们聚精会神地观看,眼中闪烁着好奇与求知的光芒。

通过生动有趣的动画展示和简洁明了的讲解,他们了解到元旦是新的一年开始,代表着新的希望和憧憬,对这个重要节日的历史背景有了初步认识,也为后续的创作活动增添了文化底蕴。随后,进入贺卡制作环节。孩子们迫不及待地拿起工具,充分发挥自己的想象力和创造力,用稚嫩的小手精心绘制着心中的祝福。他们有的画上喜庆的鞭炮和可爱的生肖动物,有的写下歪歪扭扭但充满诚意的新年祝语,现场气氛热烈而融洽,洋溢着浓浓的节日气息。在引导儿童制作贺卡过程中,老师穿梭其中,给予孩子们一对一的指导和鼓励。当遇到困难时,孩子们会主动向身边的小伙伴或老师求助,不一会儿,一张张独具匠心、充满童趣的贺卡诞生了,这些贺卡承载着孩子们对新年的美好期许,对家人、朋友的深深祝福。







4、乐乐箱困境儿童关爱计划优秀活动进展

活动一: 乐主题: 交通安全

(1) 活动类型:【主题活动】

(2) 执行机构: 江苏省扬中麦田义工服务社(3) 站点名称: 江苏省新坝镇儿童服务站

(4) 活动详情:

寒假将至,为了进一步增强站点儿童的交通安全意识,2025年1月4日上午,一场极具创意的乐高积木搭建交通安全活动在站点老师的组织下圆满落幕,给孩子们带来了一场寓教于乐的知识盛宴。

活动伊始,孩子们便迫不及待地开启了他们的"建筑之旅",瞬间化身为充满想象力的小小建筑师。在一双双稚嫩的小手下,乐高积木仿佛被赋予了生命,红绿灯闪烁着指引交通,斑马线清晰地划分出行人道路,交警指挥台威严而立,一个个逼真且富有童趣的交通场景逐渐呈现在大家眼前。每一次积木的精准拼接,都伴随着孩子们对交通安全规则更深层次的思考与领悟。

老师们巧妙地抓住搭建过程中的时机,适时穿插讲解交通安全知识要点,孩子们听得津津有 味,在动手实践的同时,将知识轻松收入囊中。当一件件精美的作品大功告成,孩子们脸上绽放 出自豪的光芒,兴奋地向小伙伴们展示作品中的独特设计。

此次乐高积木搭建交通安全活动,成功打破传统交通安全教育的枯燥模式,以趣味化、互动性的形式,在培养孩子创造力与动手能力的同时,将交通安全的种子深深播撒在孩子们心间,让安全出行理念在孩子们心中发芽,为孩子们的成长保驾护航。







二.项目精彩故事及图片、视频

像春天的花朵一样逐渐绽放

执行机构: 西安市未央区百姓社会工作服务中心

站点名称: 回民坊儿童服务站

晨晨,一个五岁的小男孩,初次参加活动时总是羞涩地躲在妈妈身后。然而,一年的阳光雨露般的关怀和鼓励,让他像春天的花朵一样逐渐绽放。在绘画的世界中,他找到了自己的声音和 色彩,从最初的害羞到主动与老师交流,从旁观者变成了参与者。

春节来临之际,晨晨的世界变得更加丰富多彩。他拿起画笔,决心要创作一幅与众不同的春节主题画作。画面中,一座由鲜花和灯笼装饰的彩虹桥横跨在繁星点点的天空下,连接着现实与一个充满欢声笑语的奇幻小镇。小镇上,孩子们穿着节日的盛装,手捧鞭炮,脸上洋溢着纯真的笑容。大人们则围坐在一起,分享着过去一年的故事,期待新的一年的到来。

在这幅画中,晨晨不仅展现了他对春节的理解,更融入了自己成长的点点滴滴。那座彩虹桥,不仅是他心中的想象,也是他自信心成长的象征。他勇敢地向老师请教,希望能将这份勇气和进步展现给更多的人。

老师被晨晨的热情所感染,耐心地指导他如何让画面更加生动,如何用色彩表达情感。在老师的帮助下,晨晨的作品不仅赢得了同学们的赞赏,更让他在艺术的道路上迈出了坚实的一步。

这个春节,晨晨不再是那个害羞的小男孩,而是一个敢于表达自己,勇于追求梦想的小画家。 他的故事,就像他的画作一样,充满了色彩和希望,激励着每一个看到他作品的人。



尽我所能 人人公益

